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Niederschrift über die 15. Sitzung des Rates der Stadt 
Coesfeld am 10.11.2011, 18:00 Uhr, Großer Sitzungssaal, 
Rathaus, Markt 8, 48653 Coesfeld 

Anwesenheitsverzeichnis 
 Bemerkung 

Vorsitz 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann Bürgermeister  

Ratsmitglieder 

Frau Charlotte Ahrendt-Prinz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  

Frau Annette Bischoff Pro Coesfeld  

Herr Richard Bolwerk CDU  

Frau Elisabeth Borgert FDP  

Herr Thomas Bücking CDU  

Herr Hans-Theo Büker Pro Coesfeld  

Frau Nicole Dicke Pro Coesfeld  

Herr Rudolf Entrup CDU  

Herr Heribert Funke CDU abwesend bei TOP 5 - 7 ö. S. 

Frau Margret Goß CDU abwesend bei TOP 5 - 7 ö. S. 

Herr Norbert Hagemann CDU  

Herr Günter Hallay Pro Coesfeld  

Herr Bernhard Haveresch CDU  

Herr Uwe Hesse Pro Coesfeld  

Herr Ludger Kämmerling BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  

Herr Bernhard Kestermann CDU  

Herr Uwe Kombrink CDU anwesend ab 18:05 Uhr 

Herr Heinz Kramer Pro Coesfeld  

Herr Wolfgang Kraska FDP  

Herr Friedhelm Löbbert Pro Coesfeld abwesend ab TOP 4 ö. S.; 19:25 Uhr 

Herr Christoph Micke CDU  

Herr Ralf Nielsen SPD  

Frau Rosemarie Niemeier CDU  

Herr Dr. Thomas Pago Pro Coesfeld  

Herr Hermann-Josef Peters Pro Coesfeld  

Frau Irmgard Potthoff BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  

Herr Bernd Rengshausen CDU  

Herr Klaus Schneider Aktiv für Coesfeld  

Herr Horst Schürhoff SPD  

Herr Dietmar Senger Aktiv für Coesfeld  

Herr Thomas Stallmeyer SPD  
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Herr Gerrit Tranel CDU  

Frau Martina Vennes Pro Coesfeld  

Herr Hermann-Josef Vogt SPD  

Herr Lutz Wedhorn CDU  

Verwaltung 

Herr Thomas Backes I. Beigeordneter  

Herr Dr. Thomas Robers Beigeordneter  

Herr Manfred Schlickmann FBL 20  

Herr Jürgen Höning FB 10  

Weitere Teilnehmer 

Herr Dr. Michael Oelck Hauptgeschäftsführer der Kreishandwerker- 
schaft Coesfeld  

 

Schriftführung: Herr Jürgen Höning 

Herr Bürgermeister Heinz Öhmann eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. 

Die Sitzung endet um 20:15 Uhr. 
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Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Vortrag von Herrn Dr. Oelck - Kreishandwerkerschaft Coesfeld 

3 Aufhebung des Beschlusses 286/2010 Verkehrsführung der nordwestlichen Innen-
stadt 
Vorlage: 227/2011 

4 Antrag der Fraktion Pro Coesfeld auf Umbesetzung von Ausschüssen 
Vorlage: 230/2011 

5 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Coesfeld für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: 224/2011 

6 Sonderhaushaltsplan der Stiftung Vikarie Meiners, Coesfeld, für das Haushaltsjahr 
2012 
Vorlage: 223/2011 

7 Jahresabschluss 2010 der SEG sowie Wahrnehmung von Informations- und Prü-
fungsrechten gem. § 112 GO NRW 
Vorlage: 217/2011 

8 Anfragen 

Nicht öffentliche Sitzung 

1 Mitteilungen des Bürgermeisters 

2 Anfragen 
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Es besteht Einvernehmen unter den Mitgliedern des Rates, den öffentlichen Teil der Sitzung 
um den Tagessordnungspunkt „Antrag der Fraktion Pro Coesfeld auf Umbesetzung von 
Ausschüssen“ zu erweitern. Die entsprechende Sitzungsvorlage Nr. 230/2011 erhalten die 
Ratsmitglieder als Tischvorlage. 

Des Weiteren besteht Einvernehmen, den Tagesordnungspunkt 2 im nicht öffentlichen Sit-
zungsteil, „Verkauf einer Straßenteilfläche“, Vorlage Nr. 079/2011, von der Tagesordnung 
abzusetzen. 

Erledigung der Tagesordnung 

Öffentliche Sitzung 

TOP 1 Mitteilungen des Bürgermeisters 
 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht an. 

 

TOP 2 Vortrag von Herrn Dr. Oelck - Kreishandwerkerschaft Coesfeld 
 

Herr Bürgermeister Öhmann begrüßt Herrn Dr. Oelck, Hauptgeschäftsführer der Kreishand-
werkerschaft Coesfeld, im Sitzungssaal des Rathauses. 

Herr Dr. Oelck informiert die Ratsmitglieder über die Entwicklung und Bedeutung des Hand-
werks in Coesfeld – Strukturdaten und Initiativen, vor dem Hintergrund des bevorstehenden 
Fachkräftemangels. 

Ein Auszug aus der PowerPoint-Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

TOP 3 Aufhebung des Beschlusses 286/2010 Verkehrsführung der nordwestlichen In-
nenstadt 
Vorlage: 227/2011 

 

 

Herr Hallay erläutert den Antrag seiner Fraktion Pro Coesfeld auf Aufhebung des Ratsbe-
schlusses vom 22.10.2010 über die Verkehrsführung in der nord-westlichen Innenstadt und 
im Hengtegebiet. 

Pro Coesfeld habe zwar seinerzeit mehrheitlich der Versuchsphase zugestimmt, nunmehr 
fordere seine Fraktion aber die sofortige Aufhebung der geänderten Verkehrsführung, also 
Abbruch der Probephase und Herstellung der alten Verkehrsführung innerhalb einer Woche. 
Die Fraktion habe erkannt, welche Entwicklung die neue Verkehrsführung genommen habe. 
Statt der Lösung des Problems seien neue Problemfelder wie z. B. die Verkehrsgefährdung 
der Schüler in der Promenade / Neutorstraße oder die Zunahme der Verkehrsbelastung in 
der Neu-, Neutor-, und Wetmarstraße entstanden. Darüber hinaus sei eine mangelnde Ak-
zeptanz der Verkehrsteilnehmer, sich an die neue Verkehrsführung zu halten, festzustellen. 
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Mangelnde Akzeptanz sei auch in der Kaufmannschaft der Kleinen Viehstraße geäußert 
worden. Umsatzeinbußen aufgrund ausbleibender Kundschaft hätten sie bewegt, eine eige-
ne Umfrage zur neuen Verkehrsführung zu starten und dem Bürgermeister mehr als 1.400 
Unterschriften zu übergeben. 

U. a. seien das die Beweggründe für Pro Coesfeld, dafür zu plädieren, die Probephase sofort 
zu beenden, die Verkehrsführung in der nordwestlichen Innenstadt in den ursprünglichen 
Stand zu versetzen und dann neu zu organisieren. 

Herr Bürgermeister Öhmann stellt klar, seine Aufgabe sei es, Ratsbeschlüsse auszuführen. 
So auch den über die umzusetzenden Maßnahmen hinsichtlich der Verkehrsführung in der 
nord-westlichen Innenstadt und im Hengtegebiet. In einem Schreiben an einen Coesfelder 
Bürger habe er aber auch auf die zahlreichen Meinungsäußerungen Coesfelder Bürgerinnen 
und Bürger reagiert und dargelegt, dass er sich dafür einsetzen werde, die für ein halbes 
Jahr vorgesehene Probezeit nicht voll auszuschöpfen und möglichst schon wesentlich früher 
zu einer Entscheidung zu gelangen. Dieses sei mit der Verkehrszählung schon im Oktober 
2011 und der damit deutlich vorgezogenen Entscheidungsfindung auch eingeleitet worden. 

Herr Stallmeyer hebt hervor, die Diskussion sei nicht hier im Rat, sondern im zuständigen 
Fachausschuss zu führen. Deshalb halte er es für sinnvoll, den Antrag von Pro Coesfeld an 
den Ausschuss für Umwelt, Planen und Bauen zu überweisen. Dort könne unter Einbezie-
hung auch des Werkstattgespräches vom 08.11.2011 im Heriburg-Gymnasium, an dem Ver-
treter der Nachbarschaften und Fraktionen teilgenommen hätten, beraten werden. 

Herr Kraska erinnert, dass alle Ratsmitglieder, auch die der Fraktion Pro Coesfeld, beim Be-
schluss über die Probephase zur Verkehrsführung in der nord-westlichen Innenstadt gewusst 
hätten, dass die Umsetzung kein „Spaziergang“ werden würde. Eine Rückkehr in den alten 
Stand würde nicht zur Lösung des Verkehrsproblems beitragen. Schließlich gehe es auch 
nicht nur um eine Entlastung des Basteiringes. Auch die Entlastung der Kreuzung Borkener 
Straße / Gerichtsring müsse Ziel einer neugestalteten Verkehrsführung sein. 

Herr Hagemann erklärt, dass er für die von Pro Coesfeld gezeigte Hektik kein Verständnis 
habe. Erst wenn alle relevanten Daten vorliegen, sollte beschlossen werden. 

Diese Auffassung teilt auch Frau Ahrendt-Prinz und ergänzt, dass sich neue Lösungsansätze 
ergeben könnten, die dann ggf. im Fachausschuss für Umwelt, Planen und Bauen diskutiert 
werden sollten. 

Herr Kämmerling gibt zu bedenken, dass auch ein Rückschritt in die alte Verkehrsführung 
nicht zu mehr Verkehrssicherheit führen würde. 

Herr Tranel weist darauf hin, dass es für ihn persönlich wichtig sei, eine Entscheidung nur 
nach bestem Wissen und Gewissen zu treffen. Das könne er aber nur, wenn ihm verlässliche 
Fakten vorliegen würden. Da das aber zurzeit nicht der Fall sei, könne er auch keinen Be-
schluss fassen. Ferner sei es wichtig die Bürgerinnen und Bürger in das komplexe Thema 
einzubinden. 

Abschließend beantragt Herr Bolwerk namens der CDU-Fraktion eine öffentliche Bürgerin-
formation im Anschluss an die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Planen und Bauen 
durchzuführen. 

 

Beschluss 1: 

Es wird beschlossen, den Beschluss 286/2010 über die geänderte Verkehrsführung der 
nordwestlichen Innenstadt zurückzunehmen und die Stadt als Straßenverkehrsbehörde zu 
beauftragen, die Probephase abzubrechen und die alte Verkehrsführung innerhalb einer 
Woche wieder herzustellen. 
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Beschluss 2: 

Es wird beschlossen, gemäß dem Antrag der CDU-Fraktion, nach der Sitzung des Aus-
schusses für Umwelt, Planen und Bauen eine öffentliche Bürgerinformation durchzufüh-
ren. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

Beschluss 1 10 26 00 

Beschluss 2 26 00 10 

 

 

TOP 4 Antrag der Fraktion Pro Coesfeld auf Umbesetzung von Ausschüssen 
Vorlage: 230/2011 

 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, den nachfolgend genannten Umbesetzungen des Bezirksausschus-
ses und des Ausschusses für Kultur, Schule und Sport gemäß dem Antrag der Fraktion 
Pro Coesfeld zuzustimmen: 

 

1. Bezirksausschuss Lette 

Bisheriges Mitglied: Neues Mitglied: 

Frau Frau 
Martina Vennes Cornelia Haji Bagheri Nadjar (skB) 
Waldstraße 6 Kreuzstraße 38 
48653 Coesfeld 48653 Coesfeld 

Bisheriges stellv. Mitglied: Neues stellv. Mitglied 

Frau Frau 
Cornelia Haji Bagheri Nadjar (skB) Martina Vennes 
Kreuzstraße 38 Waldstraße 6 
48653 Coesfeld 48653 Coesfeld 
 

2. Ausschuss für Kultur Schule und Sport 

Bisheriges Mitglied: Neues Mitglied: 

Herr Herr 
Michael Banneyer (skB) Thomas Biege (skB) 
Citadelle 15 Hengtestraße 46 
48653 Coesfeld 48653 Coesfeld 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 34 00 00 

Herr Bürgermeister Öhmann nimmt an der Abstimmung nicht teil. 
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TOP 5 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Coesfeld für das Haushaltsjahr 
2012 
Vorlage: 224/2011 

 

Die Rede von Herrn Bürgermeister Öhmann zur Einbringung des Haushaltes kann unter 
nachstehendem Link eingesehen werden: 

http://www.coesfeld.eu/haushaltsbuch/2012/hhrede/2011.11.10Haushaltsrede2012.pdf 

 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, den Entwurf der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2012 ein-
schließlich Anlagen zur weiteren Beratung an den Haupt- und Finanzausschuss sowie 
die Fachausschüsse zu überweisen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 33 00 00 

 

 

TOP 6 Sonderhaushaltsplan der Stiftung Vikarie Meiners, Coesfeld, für das Haushalts-
jahr 2012 
Vorlage: 223/2011 

 

Beschluss: 

Es wird beschlossen, den Entwurf des Sonderhaushaltsplans für das Haushaltsjahr 2012 
wird an den Haupt- und Finanzausschuss zu überweisen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 33 00 00 

 

 

TOP 7 Jahresabschluss 2010 der SEG sowie Wahrnehmung von Informations- und Prü-
fungsrechten gem. § 112 GO NRW 
Vorlage: 217/2011 

 

Beschluss: 

Es wird beschlossen,  

1. den Geschäftsbericht für das Geschäftsjahr 2010 einschließlich des Jahresabschlus-
ses, des Lageberichtes sowie des Bestätigungsvermerkes des Wirtschaftsprüfers über 

http://www.coesfeld.eu/haushaltsbuch/2012/hhrede/2011.11.10Haushaltsrede2012.pdf�
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die Prüfung des Jahresabschlusses zum 31.12.2010 der Stadtentwicklungsgesellschaft 
Coesfeld mbH zustimmend zur Kenntnis zu nehmen, 

2. auf weitergehende Prüfungen zu verzichten, 

3. die im Zusammenhang mit dem Jahresabschluss erforderlichen Beschlüsse einschließ-
lich der Handhabung des Jahresfehlbetrages und der Entlastung von Organen sind 
entsprechend dem Abstimmungsergebnis im Aufsichtsrat in der Gesellschafterver-
sammlung zu fassen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja Nein Enthaltungen 

 27 05 01 

 

 

TOP 8 Anfragen 
 

Frau Ahrendt-Prinz weist auf die geringe Teilnahme von Ratsmitgliedern und Vertretern der 
Stadt an der Gedenkfeier anlässlich des 73. Jahrestages der Reichspogromnacht hin. 

Herr Bürgermeister entschuldigt sich hierfür. Er selbst hätte wegen der Wahrnehmung eines 
anderen Termins nicht teilnehmen können. 

Frau Borgert erkundigt sich danach, ob es richtig sei, dass auf die Anwohner des Eschenwe-
ges für den Austausch von Laternenmasten Kosten in Höhe von ca. 800 € zukommen wür-
den. 

Die Verwaltung antwortet, dass sämtliche Masten hinsichtlich der Verkehrssicherheit geprüft 
worden seien. Das mit der Sicherheitsprüfung beauftragte Büro habe daraufhin hingewiesen, 
die Masten dringend auszutauschen. Die Anwohner seien über die anfallenden Kosten in-
formiert worden. 

Herr Kraska fragt nach, wann mit dem Abschluss des Haushaltes 2007 gerechnet werden 
könne. 

Die Verwaltung antwortet, dass das in der Ratssitzung im Dezember erfolge. 

Herr Hallay erkundigt sich danach, ob die Betonringe in der Reiningstraße entfernt werden 
würden. 

Die Verwaltung antwortet, dass kein entsprechender Auftrag vorliege. 

 

Zum Abschluss des öffentlichen Sitzungsteils verabschieden die Ratsmitglieder Herrn Klaus 
Schneider, der sein Mandat zum 30.11.2011 niederlegt. Herr Bürgermeister Öhmann würdigt 
das ehrenamtliche Engagement von Herrn Schneider. Mehr als 40 Jahre habe er dem Rat 
der Stadt Coesfeld angehört und sei während dieser Zeit in zahlreichen Ausschüssen des 
Rates und Aufsichtsräten tätig gewesen. 

 

 

 

Heinz Öhmann Jürgen Höning 
Bürgermeister Schriftführer 
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